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Уважаемые коллеги!
Приветствую участников и гостей Всероссийской конференции «Российское профессиональное образование: опыт, проблемы, перспективы»!
Сегодня образование является одним из национальных приоритетов развития государства. Важным фактором модернизации российского образования стал приоритетный национальный проект «Образование», который выступил катализатором становления новой структуры образовательной сферы, соответствующей требованиям инновационного развития экономики.
Совершенствование
механизмов
государственно-частного
партнерства является одним из определяющих факторов повышения качества подготовки кадров. С 2007 года в связи с реализацией приоритетного национального проекта «Образование» возникла новая форма использования государственно-частного партнерства в области образования - софинансирование государственной поддержки подготовки рабочих кадров и специалистов в образовательных учреждениях профессионального образования, внедряющих инновационные образовательные программы.
Надеюсь, что конференция позволит укрепить дальнейшее развитие государственно-частного партнерства и обеспечить Россию востребованными квалифицированными кадрами в сфере экономики.
Задача современного профессионального образования - формирование будущего работника как предприимчивого, инициативного, воспринимающего и создающего новое. Именно на это направлены усилия системы начального, среднего, высшего профессионального образования.
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Надеюсь, что конференция поддержит позитивные изменения в сфере образования, позволит конструктивно обсудить актуальные проблемы с учётом мнения широкого круга ученых, практиков и представителей общественности, а также принять рекомендации по ее дальнейшему развитию.
