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Начальник отдела  учреждений среднего и начального профессионального образования  Рособразования
По состоянию на 1 января 2007 года в ведении Рособразования функционирует 809 учреждений среднего профессионального образования, которые расположены практически во всех субъектах Российской Федерации.
В 2007 г. на основании подготовленных Рособразованием правительственных актов и сформированных пакетов соответствующих документов было принято более 40 решений Правительства Российской Федерации о реорганизации 80 образовательных учреждений среднего профессионального из 37 субъектов Российской Федерации.
По инициативе органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации в ведение Калужской области передано 1 учреждение среднего профессионального образования - Калужский аграрный колледж.
В результате сеть подведомственных образовательных учреждений среднего профессионального образования сократилась на 58 образовательных учреждений.
Одновременно Рособразованием проводятся необходимые согласования с федеральными органами исполнительной власти и подготовка 20 проектов правительственных актов по оптимизации сети средних профессиональных образовательных учреждений.
В настоящее время в системе начального профессионального образования действует 239 подведомственных Рособразованию образовательных учреждений начального профессионального образования с общим контингентом обучающихся 146,2 тыс.чел., в том числе 216 дневных профессиональных училищ и лицеев с контингентом обучающихся 143,9 тыс.чел. и 23 специальных профессиональных училища закрытого и открытого типов с контингентом обучающихся 2,3 тыс.чел.
В течение 2007 года сеть подведомственных Рособразованию профессиональных училищ и лицеев сократилась на 11 единиц.
На основании решений Правительства Российской Федерации было реорганизовано путем присоединения в качестве структурных подразделений к вузам - 2 образовательных учреждения начального профессионального образования, к ссузам - 8 образовательных учреждений. По инициативе администрации Ненецкого автономного округа в ведение округа передано профессиональное училище № 24 г.Нарьян-Мара.
С 2007 года в приоритетный национальный проект «Образование» включено новое направление - «О мерах государственной поддержки подготовки рабочих кадров и специалистов для высокотехнологичных производств в государственных образовательных учреждениях начального      профессионального      и      среднего      профессионального
1
образования,
внедряющих
инновационные
образовательные
программы».
Стратегической задачей данного направления нацпроекта выступает преодоление отставания в структуре, объемах и качестве подготовки квалифицированных рабочих и специалистов среднего звена от требований конкурентоспособных предприятий различных отраслей новой экономики, в том числе для решения актуальных задач приоритетных национальных проектов «Доступное и комфортное жилье - гражданам России», «Развитие агропромышленного комплекса», «Здоровье», «Образование».
По итогам конкурсного отбора приказом Минобрнауки России от 25.05.2007 № 148 утвержден перечень 76 образовательных учреждений -победителей конкурсного отбора, в том числе 45 учреждений среднего профессионального образования и 31 учреждение начального профессионального образования.
В июне-ноябре т.г. Минобрнауки России, Рособразованием и оператором проекта - Национальным фондом подготовки кадров проведен ряд семинаров-совещаний с руководителями образовательных учреждений -победителей конкурсного отбора и представителями органов управления образованием субъектов Российской Федерации, на которых рассматривались вопросы хода реализации проекта.
14 декабря т.г. на базе профессионального училища № 10 г. Липецка проведена конференция для образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования - потенциальных участников проекта в 2008 году с участием представителей Минобрнауки России, Рособразования, органов управления образованием субъектов Российской Федерации, руководителей образовательных учреждений - победителей проекта 2007 года.
20 декабря т.г. на базе Красногорского оптико-электронного колледжа (Московская область) проведена итоговая конференция по распространению результатов проекта 2007 года с участием представителей Минобрнауки России, Рособразования, органов управления образованием субъектов Российской Федерации, руководителей образовательных учреждений -победителей проекта.
В результате реализации проекта в 2007 году в образовательных учреждениях начального и среднего профессионального образования:
внедрено в учебный процесс 9*842 единиц современного оборудования, 309 тренажеров-имитаторов сложного технологического оборудования;
введено в эксплуатацию 1271 единиц современного оборудования, позволяющего расширить доступ к ресурсам дистанционного обучения, 366 интерактивных классов;
предоставлено работодателями 13742 мест практики по указанному профилю подготовки, оборудованных современным технологическим оборудованием;
введены 262708 квадратных метров новых учебных площадей, создано свыше 6000 новых оборудованных ученических мест в лабораториях/мастерских, на учебных полигонах и площадках предприятий.
Реализация проекта:
создает условия для практического создания перспективной модели
образовательного
учреждения,
осуществляющего
подготовку
квалифицированных рабочих и специалистов среднего звена на качественно новой основе;
позволяет повысить инвестиционную привлекательность начального и среднего профессионального образования для бизнеса и местных органов власти;
изменяет отношение населения к получению рабочей профессии.
В целях координации деятельности подведомственных учреждений среднего профессионального образования и проведения анализа состояния работы данных учреждений по повышению качества подготовки выпускников отделом учреждений среднего и начального профессионального образования были разработаны критерии оценки деятельности средних профессиональных образовательных учреждений и утверждена форма отчетности по итогам учебного года (письмо Рособразования от 26.06.2007).
Разработана методика определения комплексного показателя (абсолютного рейтинга) образовательной деятельности учреждений СПО, в которую введены показатели по созданию в учебных заведениях системы качества подготовки специалистов, информационному обеспечению учебных заведений, социальной сфере, трудоустройству выпускников, социальному партнерству, участию образовательных учреждений в приоритетном национальном проекте «Образование», Всероссийских олимпиадах и другие показатели. В настоящее время собраны материалы по годовым отчетам и заканчивается их обработка.
В 2007 году в рамках ФЦПРО реализован проект оснащения 28
учреждений СПО и НПО компьютерными классами, типовыми комплектами учебной техники, программно-аппаратными комплексами.
           Отдел учреждений среднего й начального образования осуществляет свою работу с подведомственными образовательными учреждениями среднего профессионального образования также и через государственно-общественные организации - Советы директоров средних специальных учебных заведений, созданные, практически, в каждом субъекте Российской Федерации и по округам и через отраслевые ассоциации.
Всего образовано 15 ассоциаций. Из них наиболее значимыми являются Некоммерческое образовательное партнерство «Профессионал», ассоциации ссузов топливно-энергетического комплекса, химической промышленности,        аграрного        образования,        лесного        комплекса,
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«Машиностроение», металлургического профиля, Автомобильно-дорожная ассоциация и др.
За 2007 год в рамках ассоциаций были проведены различные мероприятия: семинары, научно-практические конференции, на которых рассматривались вопросы модульно-компетентностного подхода в проектировании стандартов нового поколения для СПО, подготовки и издания учебно-методической литературы, разработки учебно-методических материалов по новому государственному образовательному стандарту; отраслевых маркетинговых исследований в системе СПО, вопросы проведения профориентационной работы и трудоустройства выпускников, создание системы менеджмента качества, инновационные технологии, социального партнерства в подготовке конкурентоспособных специалистов, координации и организации воспитательной деятельности в рамках отдельных ассоциаций.Работа с подведомственными образовательными учреждениями начального профессионального образования осуществляется через непосредственное взаимодействие с руководителями образовательных учреждений, а также через Президиум Совета директоров федеральных образовательных учреждений начального профессионального образования и Советы директоров федеральных образовательных учреждений начального профессионального образования 7-ми федеральных округов.
Указанная совместная работа позволяет эффективно проводить Всероссийские и межрегиональные мероприятия по вопросам развития начального профессионального образования.
В 2007 году были проведены конкурсы профессионального мастерства, поэтические конкурсы, Всероссийский фестиваль студенческой молодежи «Мой край, моя страна, моя Россия». Состоялись командные лыжные соревнования студентов на первенство учебных заведений, студенческий турнир по настольному теннису. Проведен семинар музейных работников.
В целях развития инновационного потенциала образовательных учреждений среднего профессионального образования, совершенствования учебно-методического, организационного, правового, финансово-экономического, кадрового и материально-технического обеспечения системы среднего профессионального образования в Российской Федерации в 2007 году Управлением учреждений образования и реализации приоритетного национального проекта «Образование» было проведено 6 всероссийских мероприятий (совещаний, семинаров, научно-практических конференций) для системы среднего профессионального образования по наиболее актуальным направлениям деятельности образовательных учреждений:
1 .Научно-практическая
конференция
«Телекоммуникации и
информатизация в системе среднего профессионального образования». В ходе работы конференции обсуждались проблемы организации и использования
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телекоммуникационных технологий в учебном заведении, использования информационных технологий в образовательном процессе, вопросы информационной безопасности использования телекоммуникационных . технологий, требования работодателей и вузов к содержанию подготовки специалистов СПО в области информационно-коммуникационных технологий.
В работе конференции приняли участие более 100 представителей ссузов, была организована выставка достижений в области информационных технологий образовательных учреждений СПО России.
2.Международная
научно-практическая конференция
«Акмеологические подходы к становлению и развитию профессионала как специалиста и личности в системе СПО». На конференции были обсуждены следующие проблемы: акмеологическая концепция построения и развития инновационных профессионально-образовательных систем; научно-методическое обеспечение инновационного развития образовательного учреждения; инновационные педагогические технологии и их внедрение в образовательно-воспитательный процесс; акмеологические подходы к разработке и реализации индивидуально ориентированных программ непрерывного профессионального совершенствования специалистов; разработка и реализация модели социально-ориентированной личности студента в инновационном образовательном учреждении; адаптация студентов и выпускников колледжа на этапах освоения и активного вхождения в профессию; акмеологические основы оптимального планирования карьеры педагогических и руководящих работников с учетом их индивидуальных особенностей; использование информационных технологий в управлении инновационными процессами в образовательных учреждениях. Принимало участие более 60 представителей (руководители учебных заведений, представители органов управления образованием субъектов Российской Федерации, преподаватели).
3.Всероссийское совещание-семинар «Обеспечение преемственности уровней профессионального образования в региональной системе многоуровневой подготовки специалистов». В работе совещания приняли участие более 100 представителей образовательных учреждений (руководители учреждений начального и среднего профессионального образования, представители органов управления образованием, руководители структурных подразделений вузов, реализующих программы начального и среднего профессионального образования). Обсуждены вопросы создания системы непрерывного многоуровневого профессионального образования в регионах; обеспечения преемственности уровней начального и среднего, среднего и высшего профессионального образования в региональной системе многоуровневой подготовки специалистов; практика функционирования и развития интегрированных многоуровневых образовательных комплексов.
4.Всероссийский
семинар-совещание «Информационно-
коммуникационные технологии на службе наукоемких, высокотехнологичных производств, проблемы и перспективы подготовки специалистов среднего звена и рабочих кадров». На совещании был проанализирован и обобщен

опыт использования ИКТ в подготовке и профессиональной адаптации специалистов для современного высокотехнологичного, наукоемкого производства, подняты проблемы укрепления сотрудничества между учебными заведениями СПО, НПО на всероссийском и международном уровнях. В совещании участвовало более 70 руководителей учебных заведений начального и среднего профессионального образования.
5.Всероссийский
семинар-практикум
(бизнес-педсовет)
«Формирование инновационно-образовательной среды с социальными партнерами для обеспечения профессиональных компетенций специалиста нового поколения». На семинаре-практикуме обсуждены вопросы: технология определения требований работодателей к оптимальной модели выпускника-специалиста, востребованного и конкурентоспособного на рынке труда; механизм организации производственного обучения студентов на предприятиях; методы оценки качества подготовки выпускников. В семинаре участвовало более 60 руководителей учебных заведений, заместителей руководителей по учебной и производственной работе, представителей органов управления образованием субъектов Российской Федерации, руководителей кадровых служб предприятий; руководителей экспериментальных площадок на базе учреждений среднего профессионального образования по данной тематике.
6.Всероссийская научно-практическая конференция «Активизация управления развитием карьеры студентов учебных заведений НПО и СПО». На конференции были представлены и обсуждены инновационные педагогические концепции и технологии образовательной деятельности, способствующие перспективному развитию карьеры молодых специалистов, стратегию профессионального развития современных выпускников, технологии успешного трудоустройства.
В рамках конференции прошла II Всероссийская конкурсная программа обучающихся образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования «Девушки с характером».
В конференции участвовало более 80 руководителей учебных заведений, заместителей директоров по воспитательной работе, вопросам профессиональной ориентации и трудоустройства, руководителей психологических служб, педагогов-психологов, представителей органов управления образованием субъектов Российской Федерации, представителей малого и среднего бизнеса.
7.Шестая Всероссийская выставка «Ладья - 2007» проведена в рамках общесистемных мероприятий Федерального агентства по образованию, проводимых Управлением учреждений образования и реализации приоритетного национального проекта «Образование», утвержденных приказом Рособразования от 19.01.2007 № 122 по конкурсу № К-ОСМ/07-19 в декабре 2007 г. В выставке приняло участие 21 образовательное учреждение профессионального образования.
Основным результатом организации и проведения шестой Всероссийской выставки «Ладья - 2007» является привлечение внимания
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общественности к системным изменениям в образовании и проблемам сохранения и развития народных художественных промыслов Российской Федерации, повышение открытости образования, усиление общественного участия в формировании и реализации образовательной политики в области народных художественных промыслов, развития инноваций в образовании, поощрение творчески работающих педагогических коллективов, распространение опыта лучших учебных заведений Российской Федерации, готовящих кадры для предприятий и организаций народных художественных промыслов, развитие сотрудничества с ведущими производителями народных художественных промыслов, привлечение талантливой молодежи к получению образования в образовательных учреждениях, ведущих подготовку кадров для предприятий промыслов.
В 2007 году в г.Липецке проведены конференции по вопросам развития системы начального профессионального образования:
1 .«Социальное партнерство. Образование и бизнес».
2. I Съезд мастеров производственного обучения учреждений начального профессионального образования.
В работе конференций принимали участие представители Рособразования, органов управления образованием субъектов Российской Федерации, руководители образовательных учреждений, работодатели.
В рамках Федеральной целевой программы «Повышение безопасности дорожного движения в 2006-2012 годах» в г.Сочи (Краснодарский край) состоялась конференция по вопросам повышения качества подготовки водителей транспортных средств с участием представителей Рособразования, ГИБДД, директоров образовательных учреждений.
В рамках Всероссийского форума «Образовательная среда - 2007»,
который состоялся в октябре 2007 года, была представлена специализированная экспозиция 61 образовательного учреждения СПО и НПО, включающая такие темы как новые формы социального партнерства, проектная культура образовательных учреждений, интегрированные образовательно-производственные ресурсные центры, информационно-коммуникационные технологии в подготовке высокотехнологичных специальностей. Отдельно демонстрировался стенд «Инновационные образовательные учреждения СПО и НПО» с участием 21 образовательного учреждения, которые являются победителями Приоритетного национального проекта «Образование». В рамках Форума организован конкурс инновационных проектов образовательных учреждений СПО и НПО, на который подали заявки более 60 % экспонентов.
Важнейшим аспектом деятельности отдела является последовательное осуществление комплекса мер по повышению качества оказываемых образовательных услуг. Одним из реальных путей комплексного решения этой проблемы, как показывает практика, служит создание и внедрение
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эффективной      системы      управления      качеством      образования      в образовательных учреждениях.
В   целях   оценки   качества   подготовки   выпускников,   определения
,  лучших  профессиональных  училищ  и  лицеев,  техникумов  и  колледжей
ежегодно     проводятся    Всероссийские     олимпиады     профессионального
мастерства     обучающихся     в     учреждениях     начального     и     среднего
профессионального образования.
В 2007 году Управлением учреждений образования и реализации приоритетного национального проекта «Образование» проведено 15 Всероссийских олимпиад по различным профилям подготовки:
· Интернет-олимпиада по специальностям: 230105 «Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем», 230103 «Автоматизированные системы обработки информации и управления (по отраслям);

· По специальностям 230105 «Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем», 230103 «Автоматизированные системы обработки информации и управления (по отраслям);

· По специальности 151001 «Технология машиностроения»;

· По специальности 140613 «Техническая эксплуатация и обслуживание электрического и электромеханического оборудования» (по отраслям);

· По специальности 150203 «Сварочное производство»;

· По специальности 210308 «Техническое обслуживание и ремонт радиоэлектронной техники» (по отраслям);

· По специальности 220301 «Автоматизация технологических процессов и производств» (по отраслям);

· По специальности 270103 «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений»;

· По специальности 110301 «Механизация сельского хозяйства»;

· По специальностям:
240301 «Химическая технология неорганических веществ», 240401 «Химическая технология органических веществ»;

· По специальности 260502 «Технология продукции общественного питания»;

· По специальности 070802 «Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы»;

· По специальности 260903 «Моделирование и конструирование швейных изделий»;

· По специальности 080110 «Экономика и бухгалтерский учёт» (по отраслям);

· По специальности 030503 «Правоведение».
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В 2007 году на базе 10 образовательных учреждений начального профессионального образования и 1 - среднего профессионального образования проведены заключительные этапы Всероссийских олимпиад профессионального мастерства обучающихся учреждений начального профессионального образования по 14 профессиям: «Электросварщик ручной сварки», «Закройщик», «Портной», «Повар», «Кондитер», «Мастер сухого строительства», «Штукатур», «Парикмахер», «Тракторист-машинист сельскохозяйственного производства», «Слесарь по ремонту автомобиля», «Станочник широкого профиля», «Столяр строительный», «Помощник машиниста электровоза», «Слесарь механосборочных работ».
Победителями и призерами олимпиад были признаны 42 человека (14 победителей, 28 призеров), которым присуждены Премии для поддержки талантливой молодежи.
Всероссийские олимпиады, проводимые в образовательных учреждениях начального и среднего профессионального образования призваны способствовать повышению качества начального и среднего профессионального образования в интересах развития личности и её творческих способностей, обеспечению профессиональной мобильности рабочих кадров и специалистов среднего звена.
В рамках Федеральной целевой программы в 2007 году был реализован проект «Проведение Всероссийского смотра-конкурса научно-технического творчества студентов образовательных учреждений высшего профессионального и среднего профессионального образования». В смотре-конкурсе участвовало 111 учебных заведений из 45 регионов России, которые представили 362 конкурсные работы.
Для участия во 2-м туре отобрано 244 конкурсных работы из 84 учебных заведений 42 регионов России.
В декабре 2007 г. Уфимский государственный колледж радиоэлектроники - единственное учебное заведение России участвовало в международной выставке «International Robot Exhibition IREX-2007» с представлением экспозиции андроидных роботов, которые собрали студенты данного учебного заведения.
Большое внимание уделяется вопросам внедрения систем качества в образовательных учреждениях начального и среднего профессионального образования. Так в рамках Федеральной целевой программы Санкт-Петербургским техническим колледжем управления и коммерции был выполнен проект «Доработка, апробация и внедрение типовой модели системы качества образовательных учреждений в учреждениях среднего профессионального образования и начального профессионального образования». Разработанная типовая модель апробирована в четырех образовательных учреждения начального и среднего профессионального образования. Десять подведомственных образовательных учреждений среднего профессионального образования принимали участие в Всероссийском    смотре    «Система    качества    подготовки    выпускников
9
образовательных учреждений профессионального образования», из них Йошкар-олинский строительный колледж и Невинномысский химический колледж стали победителями данного смотра. В 2007 году Санкт-Петербургскому техническому колледжу управления и коммерции присуждена премия Правительства Российской Федерации в области качества услуг и внедрения высокоэффективных методов менеджмента качества.
В настоящее время отсутствует специализированный информационный сайт отдела для организации сетевого взаимодействия с подведомственными образовательными учреждениями начального и среднего профессионального образования. Создание данного сайта можно осуществить через проект в рамках Федеральной целевой программы.
В 2007 году проводилась работа по аттестации руководящих и педагогических работников образовательных учреждений среднего и начального профессионального образования на присвоение высшей и первой квалификационной категории.
Проведено 15 заседаний центральной аттестационной комиссии Федерального агентства по образованию.
По результатам работы комиссии выпущено 23 приказа Рособразования, в соответствии с которыми аттестовано 3723 педагогических и руководящих работника подведомственных образовательных учреждений, в том числе 47 руководителей образовательных учреждений.
В целях обеспечения повышения квалификации педагогических работников образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования Рособразования в 2007 году в соответствии с приказом Рособразования от 15.03.2007 № 501 510-ти образовательным учреждениям среднего профессионального образования и 140 образовательным учреждениям начального профессионального образования были выделены средства на проведение повышения квалификации педагогических работников (по 10 чел. от каждого образовательного учреждения) в 22-х ведущих вузах Российской Федерации.
При этом, приоритетными направлениями повышения квалификации являются:
информационно-коммуникационные технологии;
современные педагогические технологии;
управление качеством образования;
менеджмент в образовании;
гуманитарные проблемы современности;
инновационная деятельность;
экология и природопользование.
В течение 2007 года на базе Федерального детского оздоровительно-образовательного центра «Смена» (г.Анапа Краснодарского края) проведено
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7 обучающих семинаров для директоров, заместителей директоров и педагогических работников учреждений начального профессионального образования с участием более 150 человек.
В декабре 2007 года в г. Москве проведен семинар-совещание с директорами специальных профессиональных училищ по вопросам совершенствования их деятельности.
В 2007 году отделом также проводилась работа по формированию кадрового резерва руководящих должностей подведомственных образовательных учреждений.
Была продолжена и усилена работа по кадровому обновлению директорского корпуса подведомственных учреждений начального и среднего профессионального образования на основании окончания сроков действия трудовых договоров, заключенных между руководителями образовательных учреждений и Рособразованием, по достижению определенного возраста у директоров, снижению качественных показателей образовательных учреждений. В то же время проблема старения руководящих кадров образовательных учреждений среднего профессионального образования остается актуальной, так как более 15% руководителей имеют возраст свыше 65 лет.
Одним из важнейших аспектов деятельности отдела является совершенствование воспитательной работы в образовательных учреждениях.
20-21 июня 2007 года на базе Федерального детского оздоровительно-образовательного центра «Смена» (г.Анапа Краснодарского края) проведен ежегодный Всероссийский семинар-совещание «Воспитание обучающихся учреждений начального профессионального образования». В семинаре-совещании приняли участие более 160 человек из 42 субъектов Российской Федерации (директора и заместители директоров профессиональных училищ и лицеев, представители органов управления образованием регионов, руководители музеев, центров (домов) технического и художественного творчества, представители различных общественных организаций).
В 2007 году Федеральный детский оздоровительно-образовательный центр «Смена» принял на оздоровление и лечение в сочетании с образовательным процессом более 8 тыс. обучающихся учреждений начального и среднего профессионального образования из 72 субъектов Российской Федерации.
В течение 2007 года в рамках III Всероссийского фестиваля художественного творчества обучающихся и работников образовательных учреждений начального профессионального образования «Я вхожу в мир искусств» проведено 13 всероссийских конкурсов по различным направлениям самодеятельного художественного творчества обучающихся и 3 творческие лаборатории (мастер-класса) для руководителей коллективов самодеятельного художественного творчества.
В 2007 году Федеральным музеем профессионального образования были проведены следующие мероприятия:
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Всероссийский конкурс художественного и технического творчества мастеров производственного обучения и педагогических работников учреждений начального профессионального образования «Мастерами славится Россия», по итогам которого открыта выставка;
Всероссийский конкурс на лучший экспонат по истории профессионального образования России;
Всероссийский конкурс научно-исследовательских работ по истории учебного заведения;
научно-практическая конференция «За музеями будущее» с участием представителей учреждений начального профессионального образования;
издан альманах «100 великих имен российской профессиональной школы».
В рамках долгосрочной программы «История ремесел в народных традициях быта России», разработанной Санкт-Петербургским музеем истории профессионального образования совместно с Ремесленной палатой г. Санкт-Петербурга, в 2007 году музеем с целью организации новых форм профессиональной работы с учащимися общеобразовательных школ и обмена опытом работы мастеров производственного обучения и преподавателей учреждений начального профессионального образования проведены декады профессий по подготовке кадров для сферы обслуживания, общественного питания и торговли.
В 2007 году на базе Санкт-Петербургского музея истории
профессионального
образования
проведен
семинар
«Роль
благотворительности в развитии профессионального образования», в котором приняли участие представители учреждений начального профессионального образования.
В октябре-ноябре 2007 года на базе Федерального детского оздоровительно-образовательного центра «Смена» (г.Анапа Краснодарского края) совместно с Российским союзом молодежи проводились мероприятия программы «Арт-Профи Форум», включающие в себя:
конкурс творческих выступлений на тему рекламы-презентации рабочих профессий и специальностей;
работу круглых столов по направлениям, предполагающим решение социальных проблем обучающихся учреждений начального профессионального образования;
выставку социальных инициатив обучающихся учреждений начального профессионального образования.
В мероприятиях приняли участие 250 человек из 25 регионов России.
\
