Московская наука – профессиональному образованию.

Смирнов И.П., директор НИИ развития профессионального образования Департамента образования города Москвы, д.филос.н., проф., чл.-корр. РАО

В конце 2007 года Правительство Москвы утвердило Городскую целевую программу развития начального и среднего профессионального образования «Рабочие кадры» на 2008-2010 годы. Как один из авторов этой программы замечу, что в ней заложен мощный потенциал модернизации современной системы подготовки квалифицированных рабочих для столицы. 

Крайне важно предусмотренное программой выделение огромных инвестиций на строительство новых (впервые за последнее десятилетие ‑ !) учебных корпусов и реконструкцию старых, приобретение оборудования. Но дело не только в экономической поддержке профессионального образования. В городской программе поставлена задача радикально изменить принципы его организации, перехода от использования «экстенсивного», количественного подхода в развитии системы профессионального образования к интенсивному, качественному наращиванию возможностей системы в деле подготовки высококвалифицированных специалистов.
Прогнозируя ожидаемый эффект реализации программы «Рабочие кадры», мы пытаемся представить и научно обосновать инновационную модель «Колледжа Москвы 2011 года». На наш взгляд, она будет содержать следующие базовые характеристики.

1. Многоуровневая профессиональная подготовка на модульной основе.
2. Интеграция начального и среднего профессионального образования.
3. Работа на основе городского заказа на подготовку кадров.
4. Финансирование по расчетным нормативам.
5. Каждый колледж ‑ инновационная площадка.
Три года назад руководители Департамента образования Л.П. Кезина, В.И. Лисов и их команда сделали смелый шаг, который еще не повторил никто в России – в Москве на базе учреждений начального и среднего профессионального образования создан их интегрированный тип – профессиональный колледж. Недавно эта работа отмечена премией Правительства России. 

В настоящее время идет переход на обучение по интегрированным образовательным программам начального и среднего профессионального образования, который предстоит завершить к 2011 году, включив этот показатель в лицензионную норму. Интегрированные программы создают возможность непрерывного обучения по траектории НПО-СПО в рамках одного колледжа, сокращения общего срока обучения до одного года и повышения качества обучения за счет оптимального набора учебных модулей. Кроме того, это даст экономию 50% бюджета на приобретение оборудование за счет того, что обучение по интегрированным профессиям и специальностям можно вести на одной учебной базе.
В прошлом году наш Институт впервые провел анализ потребностей рынка труда Москвы в рабочих кадрах на основании данных, представленных Государственно-общественными координационными советами при округах и департаментах. Мы пришли к трем выводам:

· структура профессий и объемы подготовки новых рабочих формируются без учета рынка труда. 

· половина бюджета расходуется на подготовку кадров не востребуемых рынком труда города. 

· не только демографический фактор, но и структурный дисбаланс является ключевой причиной дефицита рабочих кадров.

В ходе выполнения программы «Рабочие кадры» предстоит перейти на подготовку кадров по наиболее востребованным профессиям по городскому заказу. Ключевая идея городского заказа – построение отношений, при которых дисбаланс с рынком труда будет экономически не выгоден колледжу. 
Нельзя более откладывать и трудоемкий, требующий большой подготовительной работы переход на новый механизм финансирования колледжей. Действующая ныне методика расчета норматива финансирования не учитывает реальных затрат на профессиональное образование и того, что подготовка, например, токаря-универсала для работы на станках с ЧПУ по затратам намного выше подготовки секретаря. 

Все колледжи развиваются и будут развиваться как многопрофильные. В некоторых из них число учебных профессий более десяти, но финансируются они уравнительно, без учета различия профиля подготовки выпускников. Такое равнодушевое, уравнительное финансирование делает выгодным подготовку дешевых профессий, игнорировать запросы заказчиков кадров. Отсюда перекосы спроса и предложения кадров на рынке труда. По нашему предложению в программе «Рабочие кадры» поставлена задача перехода к нормативам финансировании с учетом затрат на отдельные профессии. Методика их расчета институтом создана и требует тщательной апробации.

В условиях нормативного финансирования по реальным затратам колледжи будут не «получать», а «защищать» свой бюджет, Департамент образования - не «распределять» бюджет, а «управлять» с его помощью структурой и качеством подготовки рабочих кадров. Переход на нормативное финансирование позволит решить задачу замены сохранившегося до сих пор «распределительного бюджета» «бюджетом экономического управления» системой профессионального образования. Именно эту задачу ставит мэр Москвы Ю.М. Лужков, требуя приведения объемов финансирования бюджетных учреждений в соответствие с их реальной отдачей и качеством работы.
И, наконец, предстоит сделать каждый колледж инновационной площадкой, активным участником приоритетного национального проекта «Образование». Движение вперед должно быть повсеместным, массовым, с хорошим научным сопровождением. В московской профессиональной школе уже сложился опыт организации инновационного движения. Все колледжи являются городскими экспериментальными площадками. Научными руководителями экспериментальных проектов выступают академики и члены-корреспонденты Российской академии образования, ведущие ученые высших учебных заведений.
По-прежнему остро стоит вопрос воспроизводства инженерно-педагогических кадров для профессиональных колледжей, особенно мастеров практического обучения. Здесь также есть прекосы, которые предстоит исправить. Высшее педагогическое образование в Москве развивается так, как будто в городе не существует мощной, с почти 100-тысячным контингентом системы среднего профессионального образования. Если у общеобразовательных школ есть своя «альма-мама» в лице трех мощных педагогических вузов, то у московских профессиональных колледжей «мамы» нет. Для них никто не готовит педагогические кадры, прежде всего мастеров практического обучения. 

С заслуженной гордостью подчеркивается, что общеобразовательные школы столицы практически не имеют дефицита учителей. А в колледжах вакантны половина должностей мастеров практического обучения. Только 18% мастеров и 22% преподавателей спецдисциплин в колледжах имеют высшее образование. Средний возраст мастеров ушел за 50 лет. По сути, это «вымирающая» по нашей вине группа педагогических кадров, которая по значению была и остается главной фигурой в профессиональном образовании. Задача создания системы подготовки инженерно-педагогических кадров также поставлена в городской целевой программе развития начального и среднего профессионального образования.

Москва имеет хороший инновационный потенциал и может сделать сильные, прорывные шаги в переходе к устойчивому развитию профобразования, расширенному и качественному воспроизводству рабочих кадров. Хотелось бы надеяться, что эти инновации не сгорят в плотных слоях бюрократической атмосферы. Ведь не каждый захочет менять привычные методы административного управления и осваивать новые, довольно трудные экономические методики. Нужна политическая воля, нужна закрепленная нормативом жесткая система мер по переходу на новые позиции. Иначе, за неизбежной текучкой, мы можем потерять шанс перехода в новое качество.
Такова гипотеза нашего института о модели Колледжа 2011 года. Она позволяет построить модель профессиональной школы будущего: самостоятельной, социально открытой, ориентированной на экономику, обеспечивающей конкурентоспособность своего выпускника. Но если мы будем двигаться замедленно, то модель «Колледж 2011 года» превратится в модель «Колледжа будущего», точнее - далекого будущего.
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