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Важнейшим стратегическим вектором развития государства является формирование собственной промышленности, производящей качественную, конкурентоспособную продукцию. Важность этой проблемы неоднократно отмечалась в различных правительственных документах. Вместе с тем, передовые технологии, современное оборудование и т.п. – лишь возможности, получают результаты люди. И в этой связи роль образования, уровень подготовки специалистов, мировоззрение в области обеспечения качества для решения задач «преодоления опасности отставания страны от мировых тенденций экономического и общественного развития»
 становится неоспоримыми.
Важным аспектом подготовки современного специалиста является содержание образования, которое является одним из факторов экономического и социального прогресса общества.
 Опыт передовых государств мира, «Японское чудо», успехи европейских стран и весь багаж знаний в управлении бизнесом доказал, что обеспечить конкурентные преимущества возможно только на пути глубокого осмысления и понимания «философии качества», осознанного управления процессами, которые его обеспечивают и, в конечном итоге, создают конкурентные преимущества.
Исследования в этой области представлены на страницах многочисленных изданий, работ и статей, опубликованных практически во всех странах мира. Методологические подходы, выработанные в этой области, оказались столь эффективными, а результаты, полученные на их основе, настолько убедительными, что впоследствии, начиная с 1994 года, они нашли свое отражение в международных стандартах серии ISO 9000 и ISO 14000.
Именно поэтому проблема формирования современного специалиста, воспитанного в «духе качества», хорошо знающего и понимающего принципы менеджмента качества и умеющего на практике плодотворно их использовать и применять, не только не потеряла своей актуальности, но и напротив, принципиально изменившись, приобрела еще большую остроту.
Расчеты показывают, что потребность в таких специалистах, способных свободно ориентироваться в конъюнктуре рынка и усложняющихся запросах современного общества, постоянно растет и в ближайшее время только для российских предприятий их уже потребуется не менее 100 тысяч.
Постепенно возрастает убежденность в том, что состояние образования в этой сфере в значительной степени влияет на будущее страны ее конкурентные позиции в мировом сообществе, поскольку именно оно закладывает фундамент для развития производительных сил общества - как средств производства, так и личного фактора его роста. Но ведь известно - человеческий капитал есть важнейший элемент национального богатства, а инвестиции в него дают высокую отдачу, прежде всего, через рост инноваций и увеличение производительности труда. Именно поэтому во всех развитых странах роль государства в развитии системы образования постоянно усиливается.

Стало очевидным, что трактовать обучение и подготовку в области качества как некого приложения к образовательному процессу уже невозможно. Одновременно пришло понимание - в сложившихся условиях качество есть фундаментальная, подлежащая всеобщему изучению область знаний, далеко выходящая за пределы простой информации, содержащейся в правовых и нормативно-технических документах, а также в различного рода руководящих материалах.

Область менеджмента качества относится к относительно новым предметным областям, а поэтому она постоянно и интенсивно развивается. Этому в значительной степени способствует динамика развития потребностей, которая на протяжении второй половины 20 века неуклонно возрастала. Такое бурное изменение и совершенствование принципов, подходов и методик требует постоянного пополнения и обновления полученных ранее знаний. Это усложняет проблему формирования специалиста, с указанными выше требованиями, а поэтому заставляет искать новые организационно-методические решения.
Фрагментарное решение этой проблемы практически мало эффективно, а кроме того, бесперспективно - требуется единый взгляд, системный подход, комплексная образовательная система в масштабах государства («Национальная система»).
Для решения этой актуальной отраслевой проблемы в период с 1994 г. по 2007 г. была выполнена научно-практическая работа по созданию такой системы. Комплексный характер проблемы обусловил участие в работе ученых и специалистов из различных организаций и учреждений, таких как: Московский государственный институт электроники и математики (технический университет) (МИЭМ), Московский авиационный институт (государственный технический университет) (МАИ), «МАТИ» - Российского государственного технологического университета им. К.Э. Циолковского (МАТИ), Московский государственный технологический университет «Станкин» (МГТУ «Станкин»), Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки, Федеральное государственное учреждение «Государственный научно-исследовательский институт информационных технологий и телекоммуникаций», Федеральное агентстве по техническому регулированию (Ростехрегулирование). Концепция упомянутой системы основывается на ряде нижеследующих положениях.
Базовой компонентой обучения является модель специалиста, важнейшими атрибутами которой являются вид деятельности и требования, предъявляемые к его профессиональной подготовке. Специфика предметной области предопределила виды деятельности и состав задач, решаемых внутри каждого из них. К числу этих видов деятельности относится:

· Производственно-технологическая (исследование и совершенствование производственных процессов, разработка методов и средств обеспечения качества, выявление необходимых усовершенствований и т.д.),

· Организационно-управленческая (организация управления процессом обеспечения качеством, инвестиции и методы оценки эффективности, управление материальными и информационными потоками и т.д.),
· Научно-исследовательская (анализ, синтез и оптимизация процессов обеспечения качества, разработка и исследование моделей управления качеством, разработка принципов обеспечения качества и т.д.),
· Проектная (разработка методов проектирования систем управления качеством, формирование целей проектов, выявление приоритетов решения задач, использование информационных технологий и систем автоматизированного проектирования и т.д.).
В числе требований были выделены три основополагающих компоненты:
· Знание (база деятельности) – тенденций развития предметной области, задач профессиональной деятельности, их характеристик, моделей, методов, средств, технологий, алгоритмов решения задач, принципов всеобщего управления качеством, международных стандартов, законодательств по защите прав потребителя, основных подходов управления качеством и т.д.

· Умение (метод деятельности) – формулировать перспективную политику развития организации, пользоваться системными подходами и методами, формулировать цели и задачи проектов и программ, задавать критерии решения задач, учитывать нравственные аспекты и т.д.
· Понимание (мотив деятельности) – перспектив развития предметной области, необходимости постоянного совершенства, сущности процессов и явлений, возможности современных научных методов познания природы, и т.д.
Сформировать специалиста, обладающего такой широкой палитрой компетенций, возможно лишь на основе комплексного подхода, реализуемого через предметно-ориентированную образовательную систему. Поэтому миссия такой системы была определена как:
· Развитие профессиональных навыков в области международного опыта и принципов менеджмента качества,

· Формирование российской интеллигенции, ориентированной на обеспечение конкурентных позиций государства,
· Мотивация будущих специалистов на постоянное совершенство и воспитание в них активной жизненной позиции, связанной с обеспечением международных норм качества жизни высокоразвитых государств.

Миссия и уровень цивилизации, а также перспективы развития современного общества предопределили базовые отличительные принципы построения национальной системы. К их числу относиться:

· Системность (всеобъемлемость, взаимообусловленность, внутреннее единство, целенаправленность),

· Корпоративность (взаимосвязанность, корпоративная культура, партнерство),

· Динамичность (ориентация на перспективу, адаптация под изменяющиеся условия),

· Открытость (доступность для окружающих, возможность видоизменения и «достройки», создание условий для профессиональной мобильности).

Логика рассматриваемого подхода позволила сформировать основную структуру системы, состоящую из следующих базовых блоков (см. рисунок), которые условно названы:
· «Специалисты»,
· «Профессиональные объединения»,

· «Наука»,

· «Профессиональные средства информации».
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Одним из «мощных инструментов» формирования государственной позиции в отношении международных норм качества жизни является система образования будущих специалистов, которые через производственную деятельность способны оказать эффективное влияние на мировоззрение и уровень качества жизни общества. Именно в этом заключается основное назначение блока «Специалисты», который фактически является ядром Национальной системы.

Вместе с тем, уровень достижения поставленных целей будет существенно зависеть от избранного «вектора» направления развития в рассматриваемой области. Определять это направление, формировать приоритеты, обеспечивать их актуальность - призваны профессиональные объединения, в которые входят известные специалисты из сферы производства, науки, образования, государственных органов (блок «Профессиональные объединения»).

Уровень образования, его целенаправленность и эффективность также существенно зависят от научной проработки решаемых задач. Формирование содержания образовательных программ в области менеджмента качества, поиск новых форм обучения, исследование предметной области, разработка методологии и методики обучения – таковы главные функции блока «Наука».

Взаимодействие между элементами системы обеспечивает блок «Профессиональные средства информации», который, по сути, создает единую информационную среду коммуникации и представления знаний, как для педагогического состава, так для обучающихся и специалистов предметных областей.

Совокупность и взаимообусловленность указанных блоков составляют суть разработанной Национальной системы.

В рамках короткой статьи не представляется раскрыть всю полноту и сложность работы, которую проделали за многие годы авторы рассматриваемой системы. За комплекс работ в этом направлении авторскому коллективу (Азаров Владимир Николаевич д.т.н., профессор; Бойцов Борис Васильевич д.т.н., профессор; Васильев Виктор Андреевич д.т.н. профессор; Матвеенко Александр Макарович академик РАН; Олейник Андрей Владимирович д.т.н., профессор; Тихонов Александр Николаевич д.т.н., профессор; Харламов Геннадий Алексеевич; Элькин Григорий Иосифович к.э.н. и автор статьи) была присуждена Премия Правительства Российской Федерации в области образования 2007 года.
� Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2001 г. № 1756-р


� Федеральный закон РФ «Об образовании» от 13 января 1996 г. № 12-ФЗ
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