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Реструктуризация сети образовательных учреждений профессионального образования находится в центре внимания федеральных и региональных органов управления образованием уже не первый год. После принятия  Федерального закона № ФЗ-95 от 4 июля 2003 года о передаче образовательных учреждений начального профессионального образования на местные бюджеты  этот процесс значительно ускорился. В регионах встала задача провести ревизию состояния отрасли профессионального образования и обосновать целесообразность содержания и развития в регионе сети образовательных учреждений профессионального образования с 1 января 2005 года. 
Региональные органы управления профессиональным образованием провели самоанализ системы, разработали концепции (стратегии) и программы развития отрасли, основной задачей которой стала структурно-содержательная модернизация системы профессионального образования. Реструктуризация региональных систем профессионального образования осуществлялась в первую очередь для достижения основных приоритетов развития данной системы, а именно:

· повышение качества профессионального образования;

· сохранение и расширение доступности профессионального образования;

· приведение профессиональной структуры подготовки кад​ров в соответствие с потребностями регионального рынка труда;
· обеспечение большего соответствия уровня подготовки выпускников квалификационным требованиям работодателей.
Сегодня по истечении ряда лет можно говорить о первых результатах такой широкомасштабной реструктуризации системы профессионального образования, которая осуществляется в регионах Российской Федерации.
Основные составляющие реструктуризации системы профессионального образования:

· Реструктуризация сети образовательных учреждений,

· Реструктуризация инфраструктуры системы профессионального образования, 
· Реструктуризация системы управления профессиональным образованием. 
Первоочередной задачей реструктуризацией в регионах стало нормативно-правовое обеспечение процесса реструктуризации. С этой целью были разработаны и утверждены постановлениями местных администраций следующие нормативные документы
:
· Программа действий по обеспечению устойчивого развития системы начального профессионального образования до 2010 года (Новгородская, Псковская, Мурманская, Воронежская, Самарская, Калининградская, Тверская, Вологодская, Нижегородская, Республики Карелия,  Коми,  Марий Эл, Красноярский Край, Мурманская область). 
· Программа реструктуризации системы начального профессионального образования (Калининградская, Мурманская обл., Республика Марий Эл, Республика Карелия). 
· Положение о процедурных вопросах, связанных с реорганизацией государственных образовательных учреждений начального профессионального образования (Республика Карелия, Красноярский край).
· Критерии и индикаторы для оценки возможностей перевода УНПО в УСПО (Самарская, Нижегородская, Республика Марий Эл, Псковская, Калининградская обл.).

· Положения о новых типах и моделях образовательных учреждений (Калининградская, Самарская, Тверская обл. Республика Карелия, Марий Эл, Ханты-Мансийский округ).
· Регламент работы новых служб УНПО (маркетинга, мониторинга качества и пр.).
· Приказы о создании новых элементов инфраструктуры ПОО в регионе (Республика Марий Эл, Республика Коми, Самарская обл., Красноярский край).

· Распоряжения о передаче собственности, закреплении имущества УНПО (все регионы).
· Порядок формирования заказа и мониторинга рынка труда.
Первые результаты реструктуризации сети образовательных учреждений показывали, что в регионах наметились положительные тенденции в решении задач концентрации ресурсов, укрепления  и развития материально-технической базы, кадрового потенциала системы профессионального образования. Новые модели образовательных учреждений позволили расширить услуги по реализации вариативных программ подготовки разного уровня профессионального образования, программ повышения квалификации и переподготовки. Реструктурированные учреждения стали экспериментальными площадками для отработки инновационных подходов к подготовке кадров востребованных в регионах квалификаций и особо сложных профессий рабочих. Модели образовательных учреждений профессионального образования, получившие развитие в регионах: 
· Ресурсные центры коллективного пользования (все регионы сети).
· Многоуровневые образовательные учреждения, реализующие программы начального и среднего профессионального образования (все регионы сети).
· Укрупнение образовательных учреждений с созданием филиалов и отделений (все регионы сети).
· Учебные центры профессиональной подготовки на базе общеобразовательных школ (Республика Марий Эл).
· Учебно-производственные центры обучения и переподготовки взрослых на базе УНПО (Калининградская область).
· Реорганизация образовательных учреждений в специализированные государственные некоммерческие образовательные организации (Республика Татарстан).
 Среди наиболее результативных изменений в ходе реструктури​зации инфраструктуры профессионального образования отмечаются такие формы, как: 
· Создание регионального центра качества образования
(Республика Марий-Эл).
· Формирование механизмов мониторинга рынка труда (Калининградская обл., Республика Карелия, Республика Коми).
· Реорганизация регионального института развития профобразования (Кемеровская обл., Республика Карелия, Республика Чувашия, Ярославская область).
· Развитие системы профориентации молодежи (Республика Коми, Новгородская обл.).
· Создание механизмов независимой сертификации профессиональной квалификации выпускников (Красноярский край, Республика Марий Эл, Новгородская обл.).
· Создание маркетинговых служб и службы содействия трудоустройству выпускников УНПО (Новгородская обл., Республика Марий Эл, Калининградская, Мурманская и другие области).

В контексте организационно-функциональной перестройки ре​шаются вопросы изменения структуры и функций региональных органов управления, перераспределения полномочий между регио​нальным и муниципальными органами управления образованием. В целом реструктуризация управления системы профессионального образования проводится по таким направлениям, как:
· Создание новых структурных подразделений в органах управления образованием:

· отдел информационно-аналитического обеспечения развития региональной образовательной политики (Республика Карелия),
· по маркетингу рынка труда и образовательных услуг, нормативно-правовой базе и пр. (Республика Марий-Эл).
· Введение новых должностей и изменение функционала работников отдела профобразования:
· Главный специалист по маркетингу в сфере профессионального образования отдела профессионального образования комитета образования Новгородской области.
· Разграничение функций по управлению УНПО между администрацией области и муниципальными районами:
· Передача части полномочий администрациям муниципальных образований.
· Формирование региональных и муниципальных консультативных советов.
· Развитие деятельности попечительских советов образовательных учреждений.
· Участие руководителей образовательных учреждений в работе объединений работодателей.
Реструкту​ризация системы профессионального образования выходит сегодня на первый план в числе стратегических задач региональных органов управления образованием. От ее решения в значительной степени будет зависеть не только будущее системы профессионального обра​зования, но и экономическое, да и социальное благополучие самих регионов.
� Здесь и далее используются материалы мониторинга эффективности реструктуризации системы профессионального образования, организованного Северо-западным агентством международных программ в 2007 году в регионах в рамках Программы СЗАМП «Совершенствуем региональную политику профессионального образования». Более подробную информацию о мониторинге можно найти на сайте � HYPERLINK "http://www.nwaip.ru" ��www.nwaip.ru�. 
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